

ДЕОНТОЛОГИЯ И СТОМАТОЛОГ СЕГОДНЯ

Рузин Г.П.

*Харьковский национальный медицинский университет,
г. Харьков, Украина*

Со времени XIX века, когда английским правоведом И. Бентаном было введено понятие «деонтология», то есть наука о должном, прошло около 200 лет. В течение этого периода формировалась и медицинская деонтология - система взаимоотношений между врачом и пациентом, между врачами, в кругу медицинского коллектива. Эти процессы развиваются, меняются в связи со многими объективными и субъективными обстоятельствами и не теряют своей актуальности.

Если по первому пункту речь идет об изменениях в общественных формациях, социально-экономических и экологических условиях, расширении взглядов на те или иные патологические процессы, возможностях воздействия на них, то во второй ситуации можно

говорить об изменениях индивидуальных морально-этических взглядов участников процесса. Можно с уверенностью сказать о неразрывной связи между указанными причинами, о взаимовлиянии их на формирование конкретных взглядов на оценку происходящего, и, соответственно на поведение индивидуума в конкретной ситуации.

Стоматология – одна из немногочисленных медицинских дисциплин, в которой основным является оказание амбулаторной помощи, а в рамках хирургической патологии - чаще оказание помощи по urgentным показаниям. Кроме того, оказание ортопедической помощи и в Советском Союзе было платным, что имело и имеет значение во взаимоотношениях врач-пациент. Нельзя не учитывать и того, что пациент от врача-стоматолога, в отличие от другого специалиста, ждёт немедленной и эффективной помощи, а отсюда и впечатление о квалификации врача, его человеческих качествах часто строится только на результатах одного или двух посещений доктора. Именно эти особенности определяют деонтологические аспекты поведения стоматолога.

В результате распада СССР в разных странах постсоветского пространства произошли кардинальные социально-экономические изменения, в корне отличающиеся от сложившихся за многие годы существования Союза. Эти изменения не могли не отразиться и на деонтологических аспектах деятельности врачей, в том числе, и стоматологов.

Нарастающая в течение этих двадцати лет коммерциализация медицины, в особенности, стоматологии не лучшим образом отразилась на деонтологических принципах отечественной медицины, заложенных ещё Боткиным, Пироговым и проповедуемых корифеями современной медицинской науки: И.А. Кассирским, В.В. Ковановым, С.Я. Долецким, Ю.И. Бернадским, Н.Ф. Данилевским и многими другими. Появившийся и часто сейчас используемый термин «медицинские (стоматологические) услуги» низвели медицинскую помощь(!) в ранг одной из рыночных услуг, наряду с куплей–продажей любого товара, банно-прачечными и иными услугами. Не получают отпора и фразы типа: «на рынке стоматологических услуг появился новый имплантат, ...лазерный скальпель, ...новый пломбирочный материал...» и тому подобное. В так называемых деонтологических публикациях последних лет преимущественно освещаются вопросы: как заполучить и удержать пациента, как уговорить его на то или иное дорогостоящее действие или материал, как обойти, победить или избавиться от конкурента. А отсюда и формируются совершенно новые, рыночные отношения между врачом и пациентом, появляются названные профессором О.Е. Бобровым

врачи-рекетеры и пациенты-рекетеры, основная цель которых - финансовая выгода. Мало кто сегодня помнит завет доктора Гааза: «Спешите делать добро!» или фамилию окулиста Гиршмана, бесплатно вылечившего тысячи пациентов. В какой-то, возможно, степени увеличению числа деонтологически неграмотных и равнодушных врачей причастно и состояние вузовской программы, в которой деонтология преподаётся в очень узких, совершенно не профилированных рамках на втором курсе. А ведь студенты, практически, ещё не видели живого пациента, не ощутили степень его страданий и свою причастность к ответственности за оказанную помощь.

Действительно, сегодняшние проблемы в стоматологии и пути их реализации во многом не совпадают с прошлыми, но основные, ещё Гиппократовские, требования к врачу остаются, на мой взгляд, неизблемыми. Поэтому возвращение к жизни истинных ценностей деонтологии является насущной сегодняшней задачей. Некоторыми шагами этого может явиться выделение деонтологии в каждой из профильных стоматологических дисциплин в учебном плане. Имеет смысл включать лекции по деонтологии в тематику курсов повышения квалификации, специализации и других форм постдипломного образования. Воспитывать у молодого врача понимание того, что медицинская, стоматологическая помощь - это именно помощь врача - специалиста живому страдающему человеку, а не рыночная услуга.